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Braşovd, 18 Maiu st. v.
Cu adeverată mulţămire şi bu

curiă sufletésca ama urmărită miş
carea ce s’a pornită în diecesa 
Oradiei-marî în cestiunea gimna- 
siului din Beiuşu.

Gruvernulü ungurescu, fără inimă 
şi fără milă pentru interesele de 
viâţă ale bisericei şi ale naţiunei 
române, calcă legea în 4iua mare, 
se folosesce de uneltirile şi presi
unile cele mai nedemne şi condem- 
nabile cu scopă de a maghiarisa 
unulfi din cele mai vechi aşeză
minte de cultură românâscă ale 
nóstre.

Ce urma de aici?
Urma fără îndoiâlă, ca aceia, 

cărora le era încredinţată susţine
rea şi apérarea acestui aşeejământă 
de cultură, sé nu sufere cu nici unu 
chipu, ca sé i se ştirbâscă dreptu
rile şi se i se atace scopulă şi esis- 
tinţa sa.

S’a întâmplată înse, ceea ce cu 
multă durere amu constatată şi 
noi, s’a întâmplată trista anomaliă, 
că autoritatea superiórá bisericéscá 
şi şcolară, dela care cu dreptu 
cuvântă se aştepta ca în primulă 
rându sé facă cea mai energică 
oposiţiune guvernului, după unele 
încercări, isolate şi lipsite de forţa 
morală cuvenită, de a salva situa- 
ţiunea gimnasiului din Beiuşu, a 
cedată íntr’unü momentă de slă
biciune presiuniloră guvernului din 
consideraţiuni de oportunitate.

A făcut’o acesta autoritatea su
periórá bisericéscá şi şcolară fără 
a apela mai înainte la clerulă şi 
poporulă diecesei, care avea unu 
cuvântă puternică acolo, unde se 
tracta de viitorulă lui.

Ce era dér mai naturală, decâtă 
ca clerulu diecesei oradane sé ’şi 
redice vocea şi sé reclame drep- 
tulă seu de-a dispune şi elă de 
sortea sa şi a bisericei sale, ce- 
rândă dela cei ce stau în fruntea 
diecesei, ca sé îndrepteze greşâla,

ce au făcut’o, şi se aducă grava 
cestiune a gimnasiului înaintea unui 
Sinodă diecesană, care sé ia me- 
surile de lipsă pentru salvarea in- 
tereseloră bisericei şi ale scólei ro- 
mânescî ?

Astfelă vec(urămă pe bravii 
preoţi ai diecesei Oradiei-marî din 
archidiaconatulü părţiloră sătmă
rene, din protopopiatulă Beiuşului, 
ală Barcăului, ală Mădăraşului şi 
din comitatulă Aradului întrunin- 
du-se în conferenţe spre a formula 
dorinţa clerului diecesei în acestă 
mare şi importantă cestiune.

Tóté conferenţele s’au unită cu 
ună singură gândă în a constata 
pericululă celu mare, ce ameninţă 
biserica şi scóla română şi în a 
cere conchiămarea Sinodului, unde 
episcopulă sé se sfătuiescă cu cle
rulă seu asupra mijloceloră pentru 
delăturarea acestui periculu.

Şi ’n adeveră, ce cerere póte fi 
mai justă, mai întemeiată şi mai 
legitimă, ca în faţa periculului ar- 
chipăstorulă sé se sfătuiâscă ca 
clerulă şi poporulă seu? Ce pos
tulată pdte fi mai nevinovată şi 
mai firescu, decâtă acela ală con- 
chiămării Sinodului?

In alte timpuri mai puţină 
ameninţătore s’a ţinută Sinodă, 
cum sé nu fiă îndreptăţită cererea 
întrunirei Sinodului ac|î, când din 
tóté părţile se ridică furtuna, când 
este ameninţată chiar viitorulă bi
sericei ?

Din nenorocire mişcarea firésca 
în sînulă clerului diecesei oradane 
întâmpină cele mai mari piedeci 
din partea părinţiloru dela cârma 
diecesei. Precum suntemă infor
maţi ceata d-lui canonică Lauran 
a desfăşurată o energiă estraordi- 
nară în a terorisa pe preoţi şi a-i 
reţine de a lua parte la acţiunea 
comună.

Póte că aceşti cârmuitorî ai 
diecesei voră fi crec[ândă, că prin 
conchiămarea Sinodului s’ar face

o concesiune prea mare clerului 
şi poporului, care, după principiile 
lorü ruginite, n’are altă chiămare 
decâtă a asculta şi a se supune 
în modă fatalistă tuturoru dispo- 
siţiuniloră celoru dela putere, fără 
a se mai cugeta la drepturile şi 
aspiraţiunile sale legitime. Póte 
că voră fi de părere, că cedândă 
vocei clerului şi a poporului şi-ar 
perde din autoritate

Ce greşită, ce primejdi0să cre
dinţă şi părere !

Nu vedă venerabilii părinţi din 
consistoriu, că dâcă e vorba de 
autoritatea loră, atunci ei înşişi 
i-au dată cea mai gravă lovitură, 
când au cedată faţă cu guvernulă? 
Nu vedă, că clerulă luminată şi 
binesîmţitoră ală diecesei, care 
pretinde conchiămarea Sinodului, 
tocmai la aceea ţintesce, ca sé se 
restabiléscá autoritatea sdrunci- 
nată a cârmuitoriloră diecesei ?

Dér ori-ce ar voi, ori-ce idei 
şi principii ar profesa unulă séu 
altulă din membrii consistoriului, 
voinţa Prea Sânţiei Sale Episco
pului trebue sé fiă hotărîtore, 
când e vorba de binele, de liniş
tea şi de viitorulă credincioşi- 
loră sei.

Memorandulă preoţiloră săt
măreni îi aduce aminte Prea Sân
ţiei sale de promisiunea serbăto- 
réscá, ce a făcut’o, când s’a urcată 
pe scaunulă archierescu şi a luată 
cârja păstorală în mână, că în 
tóté căuşele momentóse şi în lu
cruri de importanţă se va folosi 
de sfatulă clerului şi ală popo
rului seu.

In laţa acestei promisiuni, în 
faţa dorinţei manifestate din par
tea clerului diecesei, care altă 
póte fi voinţa hotărîtdre a Prea 
Sânţiei Sale, decât convocarea câtă 
mai grabnică a Sinodului în inte
resük! sfintei cause a bisericei şi 
şc01ei şi chiar în interesulă au
torităţii scaunului episcopescă ?

U i  cutM cătră protopopiatul!! oratM .
Unü suspinü greu îmî apasă peptulú 

vé4éndü, că în sínulü naţiunei nóstre, 
care în timpurile cele mai grele şi-a 
pututü conserva individualitatea, pe oare 
nicî linguşire, nici forţă nu a putut’o face 
a-se asimila cu rassa maghiară, şi alü 
căreia poporü încă a íneeputü a-se ri
dica din íntunerecü; în sínulü acestei 
naţiuni, dicü, se gásescü ómení slabi de 
ângerfi şi şovăitori nu numai íntrő ci
vili — parte pentru osü de rosü, — ci şi 
în clerü.

Districtulü oradanü, care ar trebui 
sé fiă primulü în tóté, faţă cu actualele 
mişcări din diecesa nóstrá elü taoe, elü 
dórme somnulü de mórte.

D-lui protopopü nu-i stă acum la 
spate gimnasiulü, dór precum se vede 
nu-i stă nici la inimă; bine că se póte 
bucura de fructulü osteneielorü şi meri- 
telorü făcute ca directorü. Ceilalţi apoi 
tacü, unulü nu îndrăsnesce că-i tínérü, 
celalaltü nu vró a-şi conturba liniştea 
că-i bétránü, pe alü treilea *nu-lü poţi 
mişca nici cu bâta, decă nu cumva se 
simte atras de „farmecul“ vre-unui „csár
dás“ ungurescü.

Yé íntrebü, ce vi-e mai scumpü 
decátü religiunea şi limba? Ambe aces
tea suntü atacate. Şi D-Vóstre nu vé 
pasă? Tótá diecesa s’a mişcattt, er noi 
sé fimü cei mai slabi şi mai réi ca toţi? 
Ori doră în noi nu curge sânge româ- 
nescü, noi n ’amü suptü aşa lapte ca 
fraţii noştri?

O, aduceţi-V0 aminte de acestea şi 
de aceea, ce vomü fi fără biserică şi 
şcolă, şi Yé rogü nu lăsaţi sé fimü ur
gisiţi de íntrégá naţiunea, de íntregü 
clerulü.

Ori d(5ră nu cutezaţi? De cine Yé 
temeţi? Nimeni nu ne póte lipsi de be
neficiu, preotulü în acestă privinţă e in- 
dependentü.

Yé rogü ínsé, D-le protopopü, ară
taţi, că vi-e la inimă causa gimnasiului, 
causa naţiunei, şi nu lăsaţi ca numele 
D-Vóstré sé fiă esprimatü de noi cu indig- 
naţiune şi nemulţămire. Puneţi terminü

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(7)
Paulii Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de T"u.list.
„Margareta firesee, că pe cale era 

mai tăcută ca altădată; Sudram din con
tră mai vorbăreţă de cum ílü cunoscu- 
semü. Eu eram cátü se póte mai réu, 
căci nu mö puteam smulge din întâm
plarea acesta, fiindcă elü mi-o împărtă
şise deja, că dimineţă va pleca cu fiica 
sa. Eu n’am fostü nici*odată în viâţa 
mea aşa de tácutü, ca la mesa comună 
din séra aceea. Eu ínsé m’am fostü ho- 
tărîtfl, că tatălO ei trebue sé-ml afle in- 
tenţiunile mele înainte de a ne despărţi.

„Era târ4iu, şi Margareta curéndü 
după cină se retrase, fiindcă avea sé 
plece de diminâţă. Când îmi 4ise „nópte 
bună“, mai adause ea: „Iţi mulţămescfl 
pentru frumosulü cantecü!“ Eu n’am 
íntrebatü, de care cántecü, pentru că 
sciam, şi inima îmi palpita de încântarea 
de a fi înţelesfl de dânsa. După-ce se 
depărtâ, rugai pe tatálü ei, sé-ml mai 
presteze încă vre-o câteva minute, cu 
care ocasiă păşii pe faţă cu declaraţiile 
pentru întâia oră de la prima deşteptare

a amorului meu, prin vederea statuei, 
pănă în momentulü acesta, când steteam 
ca petitorü înaintea lui. I-am fácutü o 
mică descriere a relaţiilortt nóstre şi-i 
declarai, că nici o împrejurare n’ar pu
tea sé mö împedece dela căsâtoria mea 
timpuriă. Iţi spunü amice, că nici odată 
nu m’am bucuratü de renumele celü 
vechiu, ce’lü portü, ca în momentulü 
acela, când îi ceream mâna fiicei sale.

„Şi care fu resultatulü? Am fostü 
refusatü? Nu-ţi potü spune — aici în 
puţine cuvinte — hotărîrea, care pentru 
mine nu era nici condamnabilă, nici 
măgulitore. Margareta ínsé trebuia sé 
nu afle nimicü de cererea mea ; ea e încă 
cu multü mai copilăreţă, ba şi eu însu-mi. 
In tr’adevérü, "Wolf, pentru acésta l’aşl 
fi pututü provoca. Sé-ml 4i°& elÖ} că 
suntö departe încă de a mé pute cu
geta la căsetoriă şi sé-ml mai spună, că 
încă o altă oausă ne împedecă, causă 
care ínsé nu o aflá de oportunü a mi-o 
împărtăşi. Mai multü, eu în decursü de 
trei ani trebue sé-ml urmez cariera des
tinată de tatálü meu, şi sé mé obligü, 
că în decursulü acestui timpü nici în 
personă, nici pe calea corespondinţei sé 
nu întru în relaţiunl cu Margareta. Er

după espirarea timpului, chiar, peste trei 
ani, pe la ínceputulü lui Septemvre sé 
ne íntélnimü erăşi în Haiden. Celelalte 
vorü urma de sine. Eu îţi márturisescü, 
Wolf, că eram aprópe nebunü de acestă 
grosnică hotărîre! Trei ani, în care elü 
cine scie prin ce ţâri va cálétori cu ea 
şi cine scie câţi se vorü mai amoresa 
de dânsa.

„Când i-am spusü, că unü bárbatü 
în vârsta şi cu posiţia lui, ca tată, nu 
se va împotrivi a judeca mărimea sufe
rinţei ce mi*a pétrunsü sufletulü la mo- 
mentü, elü ríse amarnicü şi-mi réspunse: 
„O suferinţă ca a d-tale? Nu, d-ta poţi 
avaa dreptü, aici ínsé nu !u şi-mi întorse 
spatele uităndu-se pe ferestră, ca şi când 
m’ar condamna pe mine şi iubirea mea. 
Şi aceste tóté trebuia sé le ínghitü.

„Astfelü dér trebui sé mé supunü 
sorţii, şi încă mai multü, elü stărui ca 
în dimineţa urmátóre, înainte de ce s’ar 
trezi Margareta, sé plecü fără rémasü 
bunü, fără de-a o mai vede, ca şi când 
s’ar teme, că i-aşi răpi-o dinaintea na
sului. Elü îmî 4ise, că obiecţiunile mele 
în casulü de faţă nu-mi vorü folosi ni
micü şi că elü îi va lămuri plecarea mea.

„Dór unü actü de résbunare totuşi

mi-am permisü. La cántatulü cocoşiloră 
în diminâţa urmátóre, cântai încă odată 
la feréstra deşchisă a chiliei mele: „lo  
ti lascio, o car a, adio!u şi fiindcă Mar
gareta locuia tocmai de-asupra mea, si- 
gurü se va fi deşteptattt şi mé va fi în- 
ţelestt.

„Mai multe n’am de a-ţi spune, de
cátü că am ajunsü în Lindau, fără d© 
a sci cum, şi acum îmi i-au drumulü di- 
rectü cătră Nordü, pe când din contră 
ea pleacă cătră Sudü! Crudă sórte! 
Plánge-mé şi tu şi scrie-mi curéndü, adre- 
seză-ml acasă serisórea, unde grábescü 
fără întâr4iere. Alü téu Lotar“.

W olf lui Lotar.
B—d, ....Septemvre 18...

„Scumpe L o ta r!
„Nu, o fericire obrasnică, ca a ta, 

nu mai póte esista. Te amoresezi în cea 
mai frumosă fetiţă de sub sóre, şi tatálü 
ei în locü de-a te arunca pe trepte în 
josü pentru índrásnéla ta de-ai face o 
asemenea propunere, îţi concede, ca după 
trei ani sé te presenţi 0răşî! Şi tu nicî 
cu atâta nu te îndestulescl, şi te plângi 
„de crudă sórte!“

„Pe barba profetului! pe a mea 
propriă, ce-ţl închipuesci tu? Cretfi c&
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când şi unde sô convenimü. Despre 
domnii confraţi credă tare, că nu se voră 
retrage dela o causă aşa măreţă.

Unü preotü.

X D I3 S T  .A .Z E ’.A .Ţ E B -Â .-
Apropierea în trè  Francia şi Italia.
Oposiţia italiană se silesce din 4* 

în 4i totü mai multü a dovedi apro
pierea dintre Francia şi Italia. Vânătorii 
francesï, cari au inersü în Italia, au fostü 
primiţi pretutindeni cu celü mai mare 
entusiasmü. G-eneralulü Pellena, preşe
dintele reuniunei vânătorilora italian!, a 
visitatü pe Francesï în Doney, cu care 
ocasiă n’au lipsita manifestaţiile de sim- 
patiă reciprocă întrê cele douô naţiuni. 
Regele Umberto sô fi declaraţii cuocasia 
acésta câtor-va vênàtorï francesï, cari 
i-s’au presentată, că Italia nicl-odată nu 
va uita, că Francia s’a luptatü cu ea 
totü pe acelaşă câmpü pentru indepen
denţa ei şi că sentimentele acelea ce 
i-le nasce amintirea timpurilorü trecute 
nicl-odată nu vorü lipsi din inimile Ita- 
lienilorü.

Rochefort despi*e boulangismü.
Ca şi Boulanger, s’a esprimatü asu

pra boulangismului şi soţulfl sëu de prin
cipii Rochefort, care a declaratü înain- 
tea unui corespondentü alü foiei „XIX 
Siècle“, că elü consideră boulangismulü 
de aprope mortü séu celü puţintt deci- 
natü. Boulangismulü, 4ise Rochefort, a 
făcutfi greşâla, că s’a amestecatü la ale
gerile comunale din Parisü. Eu şi Bou
langer vomü refusa amnestia, dér la 
casü de résboiu Boulanger se va reîn- 
tôrce în patriă şi poporulü s’ar simţi pré 
fericitü, când l’ar vedea pe elü în frun
tea afacerilorü statului. Momentulü aoesta 
pôte sô urmeze în ori ce cji- Rochefort 
a mai declaratü, că elü scie din isvorü 
sigurü, că între Rusia şi Germania s’a 
întêmplatü o apropiere. Câtü va ţinâ 
prietinia asta, şi câtü e de coptă se va 
dovedi în curêndü.

Ruşii din Bulgaria sub protecţia francesă.
Fôiei rusesc! „Moskovskja Vjedo- 

mosti“ i-se scrie din Berlinü, că guver- 
nulü rusü, din consideraţiunea, că con- 
sululü germanü din Bulgaria nu spriji- 
nesce în de-ajunsü interesele supuşilorfl 
ruşi, are de gând së-i scotă de sub pro
tecţia lui şi sô-i pună sub imediata pro- 
tecţiune a consulului francesü. Sciiea 
acésta a produsü sensaţiă în cercurile 
politice din Berlinü şi Viena, unde nu 
se scie nimicü despre o asemenea ho- 
tărîre a guvernului din Petersburgü, 
4ice „Nordd. Alg. Ztgu.

Procesulü Paniţa.
In şedinţa dela 27 Maiu apărătorii 

lui Paniţa au luatü cuvêntulü. Advo- 
catulü Voultcheff a combàtutü teoria

tu  eşti unioulă omă frumoşii pe lume? 
Sunta încă destui mai altfela decâtă 
tine! „Necopta“, te numi elă! In tr’ade- 
vără bărbatulă acela prin pătrunderea 
lui şl-a dobândită stima mea, şi eu gân- 
descă, că atunci, când vei fi deplinii trez 
i-vei da dreptate. Că eu atunci am dis
păruţii, am avuţii temeiuri sigura. Intâiu,
& decea poruncă e aceea, ce’ml impune 
mai mulţii, şi decă celelalte le-aşi des
considera mai multă seu mai puţina, 
acesta o susţină pe câta mă vora ajuta 
puterile, şi o voiu susţine-o cu totă ho- 
tărîrea. Ala doilea, poţi mulţămi lui 
Dumnezeu, că m’am dusă, pentru că 
de-ar fi căutata Sudram a storce dela 
mine o părere despre maturitatea ta, 
atunci la totă întâmplarea ar fi sunata 
sentinţa lui altcum, mai nefavorabilă 
pentru tine. Ala treilea şi ala patrulea, 
am o entipatiă mare de a figura şi eu 
«ca părtaşa, şi tota luorula mi-ar fi fosta 
neplăcuta.

„înainte dea-ţl ocupa postula, mă 
poţi cerceta aici, şi atunci voma vorbi 
•despre fiit6rea ta miresă. Wolf“.

Că Margareta auc^it'a cântecula şi 
înţeles’a pe cântăreţa, cine ar fi putut’o

procurorului, după care militarii nu se 
cuvine să ia parte la revoluţiile politice. 
Procurorula însă în replica sa a t îstî, 
că interpretarea lui Voultchef este gre
şită, şi că se vede nevoita a’şl începe 
de nou rechisitorula.

Căpitanula G-ouseleff, apărătorulă 
locotenentului Rizoff, a susţinuta, că 
clientula său nu cunosce caracterula afa
cerii, în care este amestecata, şi că era 
sub influenţa beţiei când s’a dusa să’ş! 
ia pistolulă.

înainte de a se începe desbaterile, 
Paniţa şi-a esprimată dorinţa, ca jude
cătorii să’şl amintescă, că nici unuia 
dintre acusaţl nu e asociatula său şi că 
nici unuia dintre conspiratori nu este 
întră cei de faţă.

In acusa sa, procurorula declara, 
că conforma articulului 704 din legea 
militară, va espune numai faptele 
şi va cere pedepsirea după lege. Citeză 
apoi scrisorii^ schimbate între Iacobsohn 
şi Kalubkov; nu admite însă, că Paniţa 
ar fi avuta de gânda să asasineze pe 
principele ori pe alt-cineva. De asemenea 
ela nu admite, că Ţarula seu Hitrovo 
ar fi avuta cunoscinţă despre ună ase
menea proiecta, pentru-că nu esistă nici 
o probă, prin care s’ar pute dovedi a- 
cesta, afară de actele lui Iacobsohn, se- 
cretarula ministrului Rusiei. Citează apoi 
paragrafii din legea penală otomană, în 
care se prevede pedepsă cu m orte; er 
pentru ofiţerii, cari au luata parte cu Pa- 
niţa, conforma articulului 11 din legea 
militară, o pedepsă cuînchis6re dela 1 —15 
an! în sensula legei penale otomane. Ar- 
naudoff şi locotenentula Rizoff sunta 
inculpaţi de tentativă, deorece erau cu 
Paniţa în noptea de 11 Ianuarie. Kalub
kov e vinovata penţru-că a pregătita 
afacerea, er Kessimoff e vinovata pen- 
tru-că a făcuta amintire în scrisorea 
sa cătră Zankov de soirea, după care 
ela ar fi aflata, că Paniţa voesce să pună 
mâna pe ela la gară.

In sfîrşita, procurorula consideră 
pe Rizoff de civila, pe Nojaroff, Ablansky 
şi pe locotenentula Stamenoff de ino
cenţi şi’şl retrage acusaţiile în contra 
lora, lăsânda tribunalului sarcina de-a 
decide asupra loră. Procurorulu apoi a 
ceruta aplicarea articulilora din codulă 
penala otomana, prevăq[enda pedepsa cu 
morte pentru Paniţa, pentru Arnaudoff o 
pedepsă mai puţinii grea, pentru sudlocote- 
nentulu Rizoff 15 ani arestu.

In decursula şedinţei a 7-a, Paniţa a 
declarata, că ar fi fosta trimisa în Ma
cedonia chiar de guvernula bulgara, ca 
să facă agitaţii. In şedinţa următtfre 
acesteia, preşedintele a oprita cetirea 
unei scrisori privitore la afacerea acâsta, 
er Paniţa a protestată energica în po
triva arbitrarietăţii preşedintelui.

sci ? Cine ar fi putut’o vedé însă ridi- 
cându-şi capula de pe perină, răcpmân- 
du-şi’la de mână şi ascultânda sunetele 
dulci ale lui Lotar, aceluia nu i-ar fi 
lipsita răspunsula la amândoue întrebă
rile. Cu o espresiune viuă urmărea ea 
tonurile ce cântăreţula sciu a le esprima 
în deosebite strofe. In cea dintâiu du
rerea, acţiunea unei dureri sufletescl, de 
care era cuprinsa. In a doua: reproşa
„io ti pascio....  Blástémü ursitei ini-
mioe, care ne desparte! Ora de adio a 
sosita!u

In a treia renunţarea: „Io ti lascio... 
aşa a iostü să fiă ; Dumnecjeu ne apere 
pe amândoi; plecă ferice“.

Se sfârşise, ultimula adio încetase, 
şi Margareta acoperindu-şl faţa plânse cu 
amarü.

Când Sudram târtjiu îi împărtăşi, 
că Lotar din causa unora împrejurări 
neprevăcjute, a plecatü, primi soirea ca 
adevărată şi nu întreba nimica mai de
parte. Ela şi-a luata deja adio dela 
mine, îşi gândi ea, şi era îndestulită, că
o făcuse pe calea acésta şi nu pe altă 
cale.

Ceva însă ouriosă. Ea pănă acuma 
era îndatinată a vorbi cu tatăla ei des-

Manifestaţii alsaţiane pentru Franţa.
Preşedintele republicei francese, d-lü 

Carnot, în călătoria sa prin ţâră, a pri
mita în Besançon din partea reuniunei 
Alsaţiunilora - Lorenilorü unü buchetü 
de florï, care forma tricolorulü fran
cesü înfăşurata în zàbranicü (crepü) de 
doliu. D-na Schiedenheim rosti o vor
bire, în carè accentuà devotamentulü 
Alsaţianiloră-Loreniloră pentru Franţa 
şi 4ise, că acésta le dă lorü scutü sub 
cele trei color!, pentru care ei vréu să 
trăiască séu să môra. D-lü Carnot răs
punse, că e adâncii mişcata de acestă 
atitudine, şi adause, că cunosce senti
mentele adevărata francese ale Alsaţia- 
niloră-Lotaringieniloră.

In Belfort, d-lü Carnot a fostü în
tâmpinată de mai multe mii de Alsa- 
ţianl, cari veniseră prin Elveţia pentru 
a asista la serbările de primire. Primarulü 
oraşului a reamintita în vorbirea sa ro- 
lula Berfortului în timpula apărărei na
ţionale. A arătatu apoi nevoile oraşului, 
care trebua să fiă mărită pentru a face 
locü industrielora nou aduse de cătră 
fraţii din Alsaţîa-Lorena. D-lă Carnot a 
răspuusă, că cu mare emoţiune a tre
cuta înaintea Belfortului, căci este cu 
neputinţă a străbate aci fără a fi cu- 
prinsü de unü sentimeutü patriotica.

SUIRILE ÿILKI.
Visitaţiune canonică. Cetimü în „Lu

mină torula.“ In Joia trecută (înălţarea 
Domnului) Pré S. Sa D-lü episcopa alü 
Aradului a cercetata comuna Jadani, 
unde Pré S. Sa a celebratü liturgia, a 
rostita o cuvântare adâncü pătrun4ătore 
în inima poporului, apoi a condusă lithia 
la câmpă, unde s’au sfinţită grânele şi 
live4iie. Mângâierea poporului este ne
mărginită. După amédï în aceeaşi 4*1 
Pré S. Sa ajungândü în Vinga, a cele
brată vecernia, apoi a făcută mai multe 
visite în oraşă, după astea apoi Pré S. 
Sa s’a reîntorsfl la Aradă. Progama vi- 
sitaţiunei canonice, pe carea o va face 
Pré S. Sa D-lă episcopă ală Aradului în 
sărbătorile de Rusale, este următorea : 
In 4iua primă a sărbătoriloră Pré S. Sa 
sosesce cu trenulă dela Aradă la 9 őre 
a. m. la gara Timişorei, pentru d’a 
celebra liturgia în Mehala. După prân4ă 
Pré S. Sa plécá la Beregsău, unde va 
celebra vecernia. In 4iua 2-a de Rusule 
P. S. Sa va merge la Bobda (utrenia) 
la Sânt.-Mihaiul-Română (liturgia) ; ve- 
cernea în Utfinl. In 4iua 3-a utrenia în 
Şagă, liturgia în Partia, şi după prân4ă 
reíntórcerea la Aradă.

*« *
Nou pâmêntù bisericescü. Comuna bi- 

sericéscá Fiscuta a cumpărată 4^e ê 
trecute ună optariu de sessiune de pă-

pre totă ce i-se întâmpla, acum însă cu 
nici ună cuvântă nu aminti despre tî- 
nărulă cunoscuta şi despre cântecula 
său de adio. Totă astfelă evita şi ar- 
tistulă de a vorbi despre cântăreţa şi 
cântecă.

Era destulă de esplicabilă, că o na
tură, ca a lui Lotar de Redner, să-i deş
tepte lui Paulă Sudram puţină simpatiă. 
Artistulă, care avea o mare pătrundere 
şi poseda o cunoscinţă de 6menl bo
gată, în curendă sciu să-i judece carac
terula junelui bărbată, mai alesă că în 
casulă de faţă nu era lucru greu.

Elă recunoscu, că acesta, pe lângă 
alte însuşiri vrednice, posede şi strălucite 
talente musicale, care îlă scutiră pe 
Lotar în ochii lui Sudram de-a fi ju 
decată ca omă de rândă.

Nobilu-i nume şi favorabilele-i po
sesiuni însă nu fură luate în consideraţiune 
de Sudram. Etă tînărulă, care ceru mâna 
M argaretei! ...............................................

Pănă aici sufietulă ei fu ca o carte 
deschisă cătră acela, pe care cu o fanatică 
inspiraţiune îlă iubea şi stima. Dela în
cepută, ela îi era totula, acestă buna 
şi iubitoră tată, în a cărui apropiere nu

mântă cu preţulă de 500 fl. şi cu me- 
niţiunea, ca după timpă acestă pământa, 
şi cela ce se va mai pute cumpăra de aci 
înainte, să servéscá de basă şi mijlocă 
la asigurarea şi ameliorarea dotaţiunei 
preotului şi învăţătorului nostru de acolo. 
Astfelă vedemă, că ideia investirii averii 
bisericesc! în pământuri devine totă mai 
adoptată în sinulă poporului nostru, 4ice 
„B. şi S.“

** *
Musica Eomână. Profesorală de mu- 

sică d-lă Ioană Vidu din Lugoşiu a 
înavuţită literatura nostră musicală cu o 
nouă piesă întitulată „Résunetű de la Cri- 
şianaa, pentru corü mixtă. Acéstá corn- 
posiţiune, din motive curatü românescl, 
conţine arii de totü drăgălaşe, eră ar
monia este peste măsură succésá.

** *
Biserici noué. Pentru comuna Ali- 

bunar! se plănuesce edificarea unei bi
serici nouă gr. or. române în di
mensiuni mar! şi imposante. Reconstru
irea şi adoptarea ruinatei biserici din 
Ofcea, carea e cea mai depărtată comună 
din unghiulă sud-vestică ală Bănatului, 
situată lângă Dunăre între gurile Timi
şului şi a Tisei, aprópe faţă în faţă cu 
Belgradulă Serbiei, s’a încredinţată d-lui 
architectă Adrianü Diaconă.

** *
Convocare. Reuniuna Învăţătoriloră 

români gr. or. ca despărţământă trac- 
tuală din protopresbiteratulă Făgăraşu
lui îşi va ţinâ a doua adunare generală 
la 21 şi 22 Maiu st. v., adecă a doua şi 
a treia 4̂  de Rosalii în Făgăraşă, la care 
prin acésta suntă învitaţi toţi membri, 
cum şi alţi amic! ai Reuniunei. Cu oca- 
siunea acésta Reuniunea va arangia a 
treia 4i de Rosalii şi o representaţiune 
teatrală urmată de petrecere cu jocă. In- 
ceputulă la 8 őre séra. Intrarea: lo
cuia 1 de personă 70 cr., apoi 50, 80, 
ér pe galeriă 20 cr. Suprasolvirile se 
voră chita publice.

*+ *
Nenorocire, Vierula Pető din Oradea- 

mare a împuşcată asupra unui câne, pe 
care’lă bănuise a fi tu rb a ta ; dér în locă 
să nimerescă cânele, nimeri o femeiă 
însărcinată, care muri imediată.

** *
Eefraudare în teatralii curţii din Viena.

Precum i-se telegrafiază lui „P. H.tt, 
şefulă orchestrei teatrului curţii (Burg- 
theater) Wellitsch şi dirigentulă orches
trei Wilke au fostă suspendaţi din pos
turile loră, fiind-că, precum se 4ice, au 
defraudată ban! încredinţaţi loră.

Corespondenţa „ G a z . T r a n s .“
Sésarmü (com. S.-Dobâca), Maiu 1890.

Stim. D-le Redactoră ! Prin circu- 
larulă protopopescă dato 10 Maiu Nr.

a simţită lipsă nici de mamă, nici de 
fraţi, nici de profesori, séu prietine de 
jocă, pentru-căpentru dânsa elă suplinia 
pe toţi şi tóté şi de aceea îi era devo
tată cu tóté cugetele, faptele, obiceiurile 
şi purtările ei.

Şi acuma deodată interveni uua oe 
neesprimabilă între e i . Lucru străină şi 
ra ră !

Şi tocmai pentru-că străină şi rară 
era, avu o influinţă deosebită în sufietulă 
tinerei fete.

P0te-că décá liberă şi fară de re- 
servă ea ar fi vorbită cu tatălă ei despre 
impresiunea ce i-o făcuse Lotar, acéstá 
impresiune, ca şi tóté celelalte, ar fi 
trecută nelăsândă în sufietulă ei urme. Ea 
pótearfi esperiată, că o fiinţă plăcută şi 
însufleţit0re, o voce frumosă, cu o predare 
îndoioşătore, nu sunta tocmai basele, pe 
cari se îutemeiază statornică fericirea 
vieţii omenescl, şi că se recere o cu
noscinţă cu multă mai îndelungată a 
unui caracteră, de cum era cunoscinţă ei 
cu Lotar, pentru-ca să pótá 4i°e} că 
s’a împretinită cu ideia, că tocmai dân- 
suiă ară fi acela, cu care trebue să se 
unâscă prin tóté legăturile neînfrânte. 

Decă Margareta ar fi fosta o capa
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166 8’ft oonvocatü sinodulü preoţesctt şi 
reuniunea învăţătorilora din tractula Ci- 
ceu-Cristura, diecesa Gherlei, pe 19 1.
c. la oonferinţă îu parochia Sősarmö.

Săsarmulă e situata la împreunarea 
Someşului-mare cu apa Bistriţii. Călăto- 
rulö veninda pe calea lui Traianü de 
cătră Cluşiu, trece totü prin comune, 
în cari vede câte 2 ori 3 biserici, din
tre cari de regulă cea mai desolată şi 
aruncată în vre-unü capătă de eatü ori 
pe vre-o rîpă este biserica românâscă. 
Când însă călătorula se abate din aceea 
cale în direcţia spre Năsăuda, pe dru
mul ü de pe malulü dreptü ala Someşu
lui observă în Sősarmö o biserică, carea, 
mai aleşii în urma reînoirei din anulü 
trecutö, oferă prin mărimea şi frumseţa 
sa esteriórá, precum şi prin puseţiunea 
ea de pe o dâlmă de lângă strada prin
cipală din mijlocula satului, una pros
pecta de tota plăcuta. Acestă biserică 
maiestosă e biserică românescă şi încă 
cea mai vechia din cele nouă edificate 
dela 1848 încoce pe valea Someşului- 
mare. Ea este ca una simbola pentru 
călătora, că intră într’una ţinuta curata 
románescü, care de aici încependa şi 
păuă în Bucovina posede aşezăminte de 
rugăciune şi instrucţiune bune.

La terminulü amintita, deşi timpula 
,a fosta puţina favoritora din causa ploi- 
lora, toţi preoţii din tractü s’e>u presen- 
tata ínsö la conferinţă în Sösarmü. Agen
dele s’au îndeplinita conforma progra
mului. La 7 őre s’a începută serviţiula 
divina, la care a pontificata M. On. D. 
protopopa şi parocha ala Betleanului 
Gregoriu Puşcariu, asistata de toţi pre
oţii tractului. Corala fu. condusa de în- 
vSţătorula locala confesionalii Ioana Mi- 
reşianu cu pruncii şcolari, cari au fosta 
acompaniaţi şi de ceilalţi învăţători. 
Poporü a fosfcft multa, deşi 4* de lucru, 
căci timpula ploiosa îla împedecase dela 
lucrula câmpului. Ar fi de dorita însă, 
ca sinódele tractuall pentru a pute con
tribui în măsură mai oaare la cultivarea 
poporului, să nu se ţină în cjil0 de lucru, 
ci în sărbători. Părintele dela Petra, A. 
Popa, prin predica sa despre făţăriă a 
inscruata forte bine poporula despre 
acesta viţiu modernü. După o scurtă 
vorbire a protopopului, terminânda cu 
biserica, s’a începută la 8 l/2 ore esame- 
nula după! care urma (imediata şedinţa 
Reuniunei învăţătoresol, despre jdecur- 
sulö, căreia cela competenta îşi va face 
la timpula său datorinţa. Cătră 11 óre 
terminându-se şi acésta, urma şedinţa con
ferinţei preoţescl.

Preşedintele deschi4enda şedinţa, no- 
tarulü îşi ocupă locuia şi conduce pro- 
tocolula.

1) Preotula dela Caiane, Gr. Moldo-

citate filosoBcă, atunci ea altcum ar fi 
judecata lucrula. Ea însă în loca de 
a mai cugeta la aceste, îşi percurgea 
drumula ei cela vechiu, tăinnuida acesta 
secreta, ce şi mai departe îi rămase 
cela mai scumpa şi mai însemnata în 
vieţa ei.

Aşa de caracteristică este însă deo
sebirea, ce se nasce între anumite dis- 
posiţiunl ale sufletului şi între manifes
tarea lora esterioră, între natura cea fe- 
meiască şi întră cea bărbătescă, încâta 
simţirile atâta cele spirituale, câta şi 
cele corporale, Margareta şi le scia .în
frâna şi abate, şi pe când ea observa o 
schimbare deosebită în fiinţa tată-său, 
adese ’i întelnia o privire enigmatică, 
ce o făcea să credă, că o durere as- 
cunsă’i umple sufletuia. Cele mai agere 
observări însă ale lui nu putură desco
peri în ea nici cea mai mică schimbare. 
Ea era tota aceeaşi — veselă şi zim- 
bitore şi câta se p6te mai caldă în es- 
presiunea simţămintelorO ei copilărescl, 
ba încă mai devotată cătrăjela ca pănă 
aici. Şi ela se încerca a se linişti şi a-şl 

?gândi, că îngrijirile lui au fosta fără 
Jbasă, şi înfricările lui rătăcite.

Astfela trecea timpula.
(Va urma.)

vanü, cete8ce disertaţia sa despre influ- 
inţa creştinismului asupra popórelorü, 
oe pe lângă unele observări făcute de 
notarula tractului se ia spre sciinţă. 
2) Preşedintele cetesce, prin părintele 
dela 'Chiuza St. Rebreanu, cercularula 
episcopesca privitorii la cestiunea, res
pective hotărîrea adusă faţă de Clrs. 
D-nü Dr. V. Lucaciu şi o recomandă 
spre observare.*) 3) Presidiula întrâbă 
despre viţiile predominante de pe ter- 
torula acestui tracta. S’au raportata 
câteva caşuri de concubinata, cari încă 
nu ar fi, deeă autoritatea administrativă 
ar oferi prompta şi fără şovăire spriji
nul ceruta pentru delăturarea lora. Pre
oţii cu „fă bine“ nu pota şi nu vora is- 
privi nimicö cu cei renitenţl. Dócá 
autorităţile politice vreu să ţină conta 
de moralitatea publică, trebue să fiă 
consecuente şi să oferéscá ajutorula lora 
celora ce îla cera. 4) Se ^notifică, 
cumcă averea fondului bibliotecei trao- 
tuale e de 20 fl. depuşi la casa de păs
trare din Betleana. Se alege diserta- 
tora Gavr. Mureşiana dela Sperme4ău, 
ér predicatora Y. Olteana, notarula trac
tului. 6) Se hotăresce Petra ca loca ala 
conferinţei sinodale şi reuniunei învăţ, ur- 
mâtore.

7) La „propuneri“, unii dintre preoţi 
spună, cumcă usurile banilonl biser. nu 
se pota incasa regulata, apoi că în alte 
părţi nu sunta bani pentru a acoperi spe
sele bisericei şi şcolei; că plăţile învă
ţătorilora sunta forte neregulate, căci 
dâcă neplătitorii sunta pemnoraţl (zălo- 
giţî), érna dau ca pemna sape şi c6să, 
véra cojóce şi săcurî, prin care anoma- 
liă anevoiă se póte ajunge la ceva 
„Dómne ajută“. Una alta preota după 
aceste espunerl aduce propunerea, că 
leaca la tóté aceste este punerea în 
praxă a preliminarielora. Din aceste se 
vede limpede câta venita şi ce spese are 
biserica şi şc<5la şi décá nu ajunge la 
acoperirea tuturora speselora restulü, să 
se facă repartiţiă, care aprobată de ofi- 
ciula protopopesca să se suşternă la fi- 
solgăbirău spre întărire cu îndrumarea, 
ca judele comunei respective, fiă ela ji- 
dova séu ori şi ce, sé’lü índatoréscá cu 
solvirea în rate a învăţătorului şi a ce
lorlalte spese. Acésta e o pretensiune 
drépta, şi administraţiunea civilă, care 
scie să ceră dela preota câte şi mai câte 
informaţiunî, scie Dumne4©u pentru ce 
scopft, trebue să ţină conta de ea.

In fine, că pentru desvoltarea gus
tului de cetită la cărturarii dela sate, şi 
mai alesă la învăţători, cari simtă adénca 
lipsa unora asemeni mijlóoe culturale, 
ar fi bine să se prelimineze preţuia unei 
foi române, ori unde sunta bani să se 
şi prenumere din cassa bisericescă-şcol., 
mai alesă, că unde aceea are puţine pro- 
vente, se póte spera, că se va putó pre
număra şi cu preţa mai moderata. In 
adevăra, mare oferta şi sacrificiu pe al- 
tarula naţiunei dela gazetarii noştri, cari 
după cum bine e sciuta, n’au nici una 
fonda pentru asigurarea lorü şi a fami- 
lielora pentru 4‘le de năpaste, ce forte 
uşora pota să le vină. La asemeni lu
cruri ar trebui să ne cugetăma mai se- 
riosa. Este mai multa decâta indiferen- 
tisma a nu se procura bareml în satele 
curata românesc! câte o fóiá. Ne cam 'plaoe 
a sta a umbra exiomei: „agere et pa tiu, 
ou carea nu multa timpa ne voma puté 
ferici. Ml-a stata de multa gândula să 
sulevezü cestiunea acésta, dér nu mai 
póte omula ajunge la tóté cum voesce.
— La tóté acestea nu se scie din ce 
consideraţiunl nu s’a luata nici o deci- 
siune meritoriă. S’a lăsata totuşi în 
buna chibzuinţă a fiă-căruia, că décá 
póte şi voiesce să facă, — ,,qui potest 
capere capiat.u

Preşedintele după închiderea şedin
ţei, din partea celora presenţî fu salu
tata cu una viu „să trăâscă!u Parochula 
locala, D-la V. Mureşiana, ft invitata pe 
fraţii preoţi la prân4a, sub decursula

*) Cuprinsulù acelei hotărîrî ar fi de doritü 
83  se aducă la cunosciinţa publicului —Red.

căruia s’au ţinuta şi toastele îndatinatei 
la astfela de ocasiunl.

floanii Rebrenâ,
preota coop.

Adunarea gen. ord. de primăveră a 
comit. Braşovu

se va ţine în 10 Iunie la 9 6re îna
inte de ame4l. Adunarea comitetului 
permanenta se va ţine în 7 Iunie la 8 
ore a. m.

Obiectele adunărei generale sunta: 
Raportula vice*comitelui şi ala preşe
dintelui sedriei orfanale. Publicarea ar- 
ticulilora de legi sancţionaţi. Emisula 
ministerului de interne relativa la noua 
formare a ministerului. Emisula relativa 
la absolvarea din posta a comitelui su
prema contelui Andreiu Bethlena. In- 
sciinţarea domnului conte Andreiu Beth
lena relativă la denumirea sa de mi
nistru de agricultură. Emisula ministe
rului de interne relativa la fondula pau- 
periloră. Emisulil ministerului de comerciu 
relativa la deschiderea uliţei fântânei. 
Emisula ministerului de finanţe relativa 
la comisiunea pentru reclamarea de con- 
tribuţiune. Emisula ministerului de co- 
merciu relativa la drumula de fera vici- 
nala. Adresa de mulţămire a societăţii 
drumului de fiera Braşova—Treiscaune. 
Emisula ministrului de interne relativa 
la statutula pentru poliţia de focii. Ra- 
ţiociniulă pe 1889 ala comitatului şi 
bilanţula casei orfanale. Statutu pentru 
ţinere de câni. Propunere relativă la 
modificarea statutului pentru poliţia de 
drumuri comitatense. Raporta despre 
podula de peste Oltu între Boda şi Ar- 
patak. Decisiune relativă la plata me
dicului de cerca în Feldiora. Catalogula 
alegătorilora de deputata dietala. Ra- 
portula comisiunei administrative pe se- 
mestrulă trecuta. Raportula despre spi- 
talula militară. Decisiunile comisiunei

i disciplinare. Raportula relativa la sta
bilirea sumei pentru răscumpărarea lu
crului publică. Raporta relativa la prac
ticanţii administrativi. Raporturi despre 
starea pădurilora pe 1889. Raportă des
pre fondula de pensiune ala amploiaţi- 
lora. Contracta relativa la grădina Fro- 
beliană din'Crizbav. Representaţiune re
lativă la deschiderea de farmacia în Boda. 
Raporta relativa la drumula, care duce 
din Stupinl în drumula cătră Feldiora. 
Pensionarea notarului Morres Ilyes din 
Zizina. Pensionarea notarului Laurenţiu 
Sirkanyer din Feldiora. Apelaţiuni în 
contra alegerei antistielora comunale şi 
anume în comunele : PrejmerQ, Satu- 
lunga, Feldiora, Crizbav şi Rotbava. A- 
dresa de mulţămire a direcţiunei drumu
lui de fiera Braşova—Treiscaune. For
marea nouă a comisiunilora de prăsirea 
vitelorG. Raportula comisiunei esmise 
pentru esaminarea statutelorQ despre po
liţia de foca în causa statutelora comu
nale despre poliţia da focft. Plătirea în 
rate a speselora de cură după Sza- 
boszlay Lajos din Braşova. Socotelele 
comunali. Schimbări făcute în prelimi- 
nariele bugetelora comunale relative la 
următ6rele comune : Apaţa, Baclfalău, 
Braşova-cetate, Feldiora, Satulunga, Rot- 
bavO.

Decisiunile representanţei oraşului B ra
şovu : Relativa la nouă împărţire a teri- 
torielora de pădure şi a personalului 
manipulanta, stătuta despre edificare, 
susţinerea postului de vice-fiscala orăşe- 
nesca cu apelaţiunea lui Iosifa Puşcariu, 
relativa la taxele plătinde după părţile 
de loca perdute seu câştigate la regu- 
larea uliţelor a.

Decisiunile representatiunei JBodu re
lative : la retaxarea de arendă; cumpă
rarea puscei de apă, aplecarea unui scri- 
itora lângă notară ; esarendarea dreptului 
de vânata pe ca,lea învoirei şi la îm
părţirea averei comunale.

Decisiunile comunei Feldiora relative: 
la adunare de bani după locuri, la con- 
cederea unei posesiuni comunale de 61 
jugăre lui G-eorgiu Streitferdt pentru 
producerea de napi de zachara, şi ape
laţiunea în contra acesteia dată de Ioana 
Stana, şi esarendarea dreptului de mo- 
răritâ. Dotaţiunile făcute cercului su- 
periora în favorula sc61ei de agronomia 
din Feldi6râ.

Decisiunea comunei Mâieruşu relative 
la: Esarendarea băiei de piatră.

Decisiunea comunei St.-Petru rela
tive la: Dotaţiunea bisericei greco-ori- 
entall.

Decisiunea comunei Hothavu relative 
la : Inbunătăţirea plăţei de păzitora de 
pădure.

Decisiunile comunei Mişnovu relative 
la : Statorirea intereselora plătinde după 
capitale, la dotaţiunea şcolei agrono
mice din Feldiora şi la relaxarea de 
arendă,

Decisiunile comunei Codlea relative 
la: Vinderea de lemna de ştejara şi la 
edificarea cancelariei pentru protopretorö.

Decisiunea comunei Vulcanii, rela
tive la: arendarea dreptului de crîş- 
mărita.

Decisiunea óomunelorű cercului Sâcele 
relative la : statorirea plăţei veterinariului 
de cerca.

Decisiunile comunei Cernatü relative 
la : esarendarea localităţei de neguţătoriă, 
la statorirea diurnelora pentru no ta ră ; 
remunerarea subjudelui Kapitany Már
ton ; relasarea de arândă ; statorirea di
urnelora de cărăuşiă şi la elocarea capi- 
pitalui fondului pauperilora.

Decisiunile comunei Satulungü rela
tive l a : Dotaţiunea directorului şcolei 
comunale; cumpărarea de realită ţi; sis- 
temisarea postului de controlora, şi la 
spesele cancelariei de telegrafa înfiin- 
ţânde.

Decisiunea comunei Turcheşu relative 
la : Postula de păzitora de pădure. Ce
rerea cancelistului de centru Carolü 
Gombos pentru remunerare. Diploma de 
moşă a Rosaliei Lotters din Feldiórá. 
Adresele şi notele altora municipie. Cause 
urgente, cari ara întră în intervala şi 
sunta a se publica de comitetula per
manenta în modula usitata.

TEL Eli« AMELE „GAZ. TRAS S.“
(äerviciulü do coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 30 Maiu. Fişpanulu co
mitatului Neutra, Szalavszky, a 
fostü numitu secretară de stătu în 
ministeriulü de interne.

Berlinü, 80 Maiu. Depeşî din 
Petersburgă arată ca apropiată re
tragerea lui Giers şi ca succesorii 
numescu pe Lobanoff.

Parisu, 30 Maiu. Poliţia a ares
tată 15 tineri ruşi, la cari s’au 
gă-ită bombe şi alte materii es- 
plosive. Se crede, că ei aveau de 
gândă se facă o conjuraţiă contra 
Ţarului.

München, 30 Maiu. Duminecă 
apare apelulă nouei partide cleri
cale moderate.

Belgradu, 30 Maiu. Intre minis- 
trulu de culte şi între metropoli- 
tulă a isbucnită ună conflictă din 
causa ocupării scaunului episco- 
pescu ală Negotinului. Ministrulu 
de culte ameninţă cu demisiunea.

ZbT ecrolognjL.
Ni-se scrie din Sătmara:

„Mica inteliginţă rom. din Sătmartt 
îndurase două perderl în săptămâna 
trecută.

Mercur! înmormentarăma pe d. Mi- 
hailu Nicoară, jude la tribunalula de aici, 
fosta 6re-când pretorii în comitatula Bi- 
chişului, apoi jude la tribunalula din 
B.-Giula, una oma amicala şi umana, 
tată ala domnei Emilia Papp-Nicoară 
din Baia-mare, cunoscută ca o damă 
de înalte calităţi, şi ala junelui advocata 4 
dr. Corneliu Nicoară dinArada.

Duminecă, apoi, petrecurăma la lo
cuia de unde nu este reîntorcere pe dr. 
Ioanü Hubanü, advocata şi substituta de 
notară reg., morta în florea vieţei, în 
etate de 32 ani. — Acesta era mândria 
nostră a tuturora. Una bărbata tînôrû, 
eleganta, talentata şi de spirita, avêndû 
sciinţă profundă şi maniere cuceritôre. 
Pe lângă aceste, seriosa şi muncitora.— 
Logodita nu de multa cu d-ra Aurelia 
Papa din Bocsîga, era aprôpe de ferioi- 
rea dorită, când fără milă ni-la răpi 
sortea invidiosă, lăsânda în doliu pro
funda pe veneraţii săi părinţi, soră, iraţl, 
mulţime de consângeni şi amici.

Scumpilora adormiţi să le fiă ţărîna 
uşoră şi memoria bine-cuvêntatâ !“

«./'ursulÖ p ie ţ e i  B r a ş o v ^
din 80 Maiu ut. n. IBfK).

Bancnot« romt^nescl Onmp. 9.28 Vênd. 9.31
Argintft românescft - „ 9.23 n 9.28
Fapoiaon-d’orî - - - n 9.80 m 9.34
Lare turcescl - - - „ 10.57 n 10.62
Imperiali . . . .  „ 
GhJbinl „

m.55 9.60
5.45 H 5.50

Beri8.fonc.wÂlbmaw6,,/e „ — n
r- n rt ^ l t  n — — 9» --

Ruble rusesc! - - • „ 133. ti 134.
K&rcl germane • - „ 57.30 »1 67.50
Disoontnlft 6- pe «n&.

Edţtora şi redactora responsabila : 
Dr. Aurei Mureşianu.
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Corsnlâ la bursa de Viena

din 29 Maiu st. n. 1890
Bonta da aur* 4°/# 108.80
Bonta de hârtii 6°/0 ..........................99.80
împrumutul* căilor* ferate ungar» -

a u r i i ............................................. 116,50
dto arg in t* ......................... 96.—

Amortisarea datoriei căilor A ferate d*
ost* ungare (1-xna emisiune) - - —,~  

Amortisarea datoriei căilor* ferate d«
ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilor* lerato d»
ostfi ungare (8-a emiamne) - - 113.40

Bonuri rurale ungare - - - - -  89 —
.Bonuri c ro a to -s lav o n e .................... 104.___
Despăgubirea pentru dijma de vină

unguresc* - - - - - - -   ,_
împrumutul* cu premiul* unguresc* 137.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.—

Aenta de hârti& austriacă - - - - 89.10
Renta de argint* austriacă . . . .  89.95
Benta de aur* austriaca.................... ..109 55
LosurI din 1860 ......................... - 189.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 965.—
Acţiunile băncei de credit* ungar. • 843.—
Acţiunile băncei de credit* auatr. - 308.75
Oalbenl împărătesc!.............................. 5.55
Napoleon-d’o r I ...................................9.34
Mărci 100 tmp. germane . . . .  57.47‘/j 
Londra 10 Lirres sterling« . . . .  117.—

HP* Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potü cumpöra în 
tutungeria I. (xross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

SALON STEREOSCOPIC
Piaţă, Têrgulü flosului No. 25.

Ii-a seria a esposiţiunei dela 
Parisü din anulü 1889

durézà dela 28 pănă la 30 Maiu.
Este deschisă în fiecare c|i dela 5 6re d. a. pănă la 10 ore 

séra.—Prefulü de intrare 20 cr.
333,7—4 Cu distinsă, stimă

F. HERB.
N. B. A treia seriâ dela 31 Maiu până la 2  Iunie.

A B O N A M E N T E

„GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i.................................................3 fl. — 
Pe şese luni. . ......................................6 fl. — 
Pe unu a n u ................................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................... 10 fr. 
Pe şese luni .................................................20 ir.
Pe unu anu........................................... .....  . 40 fr.

Abonamente la numerele cu data § 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................ 2 fl. — 
Pe şese lu n i......................, . . .  . 1 fl. — 
Pe trei l u n i ................................................ ...............50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe  8 franci.

Pe şese lu n i ................................................ 4 franci. 
Pe trei l u n i ................................................ % franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

! * x » Q O O Q O O O O O O O Q O o o o o Q o o o a o a t !

Mersulü trenurilort
pe liniele orientale alo căii ferate de statü r. u. yalabilü din 1 Octomyrie 1889,

B u d a p e s t a - P r e d e a l u  j P r e d e a l u ~ B u d a p e § t a  B . - P e $ t a - A r a d u - T e i u s

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Qradea-mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárheli

T renă
accele

raţii.

3.40

Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Q-hirbëu
NădSşel

!
5.49
6.02

Cluşiu < 6.14
•

Apahida
7.28Gliiriş

Cucerdea 7.52
Uióra
Vinţul* de sus*

8.21Aiud
Teiuşfc 8.38
Crăciunel*
Blaşiu 9.18
Micăsasa
Copşa mică

10.08Mediaş*
Elisabetopole 10.32
Sighi§óra 11.07
Haşfaiău
Homorod* 12.31
Agostonfalva
Apatia
Feldióra 1.20

Bra§ovü

Timiş* 
P r e d e a l u

BucurescI

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

T renü
accele-

ra tü

T renă
om ni
bus

T ren de 
per- 
sóne

8. -  
2.— 
4.05 
5.46

8. -
3.10
7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

T ren de 
per- 
sóne

10.35
11.02
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5.1.1 
5. 5

!“
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

^6,24
X6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

BucurescI 
P r e d e a l u
Timiş*

Braşovii

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva
Homorod*
H a s t 'a lè u
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

T renă
accele
r a t ă

T renă
om ni
bus

T re n ă
accele
ra tă .

T ren  do 
per-
sóne

fr

7.35
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

8.56

5„28
5.57 

lU 9

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunel* 
Teiusù 
Aiudü 
Vinţul* de sus* 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişu 
Apahida

Cluşiu

Nădăşel* 
Gîhrbău 
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheii 
Várad-Velencse

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
8.20
5.—
7.15
1.40

T renă
om ni
bus

4.54 
5.37

T T ô
6.43
7.81
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

§•6.45 
•7.06 
17.22
17.37 
:8.03
18.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55 

10.20 
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
8.31

T renă T renü
de de

pers. p e rs .

e i u § - A r a d ä - B . - P e § t a

T renă
m ix t

T renă
de

pers.

6.30
1.40

T renă
m ixtă.

8. -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2.—
3.04
3.36 
8.52
4.03 

JL47
7.80. 

1L51 
9.55

7.44
8,09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

16.43
1-7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok

Áradd

Glogovaţ* 
Q-yorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zam*
Gur as ad- 
ília
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos*
Âlba-Iulia
Teiuş*

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

i i . — 3.4ojjTeiuső 11.24 3 . -
7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34

10.42 12.38 Vinţul* de jos* 12.30 4.10
3.53 5.36 Şibot* 1 .0 1 4.43
4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47
5.05 6.43 Deva 2.52 6.27
5.17 6.55 Branicîca 3.23 6.54
5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20
6.05 7.46 Ghirasada 4.08 7.32
6.23 7.57 Zam* 4.44 8.03
7.20 8.42 Soborşin* b.30 8.38
7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27
8.26 9.39 Conop* 6.47 9.46
8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 1 0 . 2 0
9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50
9.59 10.53 G-logovaţ 8.28 11.16

1 1 .— 11.39 Aradü j 8.42 11.30
11.29 1 2 . 0 1 9.20 12.05
1 2 . 0 2 12.29 Szolnok 2 . 2 2 5.10
12.19 12.45 B u d a p e s t a 6 . - 8.15

1.06 1.24 Viena 1.40 6.05

2.2;

€ o p ş a - m i c ă —S ib i iu

S im eria  (Piski)-Petroşeni||Petroşeiil-Simeria(Piski)

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

1.56
7.15

H n r i f n - I , u d « |â - B l 8 t r l ţ a  U i s t r i ţ a - M u r e ş ă - l j u d o ş ă

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa 
I 7.27 ! Ţag*-Budateiec* 
M 1 #_ Murăş*-Ludoş*

Notă: Numerii încuadraţl cn linii gröse însemnézà örele de nôpte.

3 . -
6.49
9.25

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

11.54jPetroşenÎ
12.37j

1.28!
Baniţa
Crivadia

2.23hPui 
3.11
3.53
4.25

[Haţeg*
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

A r a d f t  -  T im i ş o r  a  T i m i s o r  a —A r a d u

Arad*
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timiş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh- Ságh 
Aradul* nou 
Arad*

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Ci I ii r i ş t i —T u r d a T u r d a —G h ir işu

Ghirişti
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda
Ghirişi

S ig ii iş o r a -O d o r h e iu  O d o r lie iu -S ig h işo r a
Sighiş0ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighiş0ră

6.—
8.56

t Copşa-mică
_ Şeica mare

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

2  L0 mneş*
3 Ocna 

Sibiiu

SiM iit- C o p şa -m ică

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneş* 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 1 1 . 1 0
Copşa-mică 11.09 11.35

C u cerd ea  -O şo r lie iu
5 M eg liin u lu  săsescia

.Cucerdea 3.05 1 0 . 2 0 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58

1 Ludoş* 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 1 1 . 2 0 4.41
Iernut* 4.43 11.57 5.28
Sânpaul* 4.58 1 2 . 1 2 5.44

_ Miraşteu 5.21 12.36 6.08
Ï « 1 5.40 12.55 ß 07
) Oşorheiu j

6 .— 4.58
Reghinul-săs. 7.35 7 .—

' R e ^ liin u lu  să§e§cu-
! O şorlte iu -C u cerd ea

?
: Reghinul-săs. 8.25 8 .—I

Oşorheiu < 1 0 . - 9.49
1 6.45 12.15 1 0 . 2 0

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaul* 7.28 12.58 1 1 . 0 2
Iernut* 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoş* 8.31 2 . 0 2 12.06
Cheţa 9.12 2.18 1 2 . 2 2
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e r ia  (Piski)-Uuied. ;

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedöra 3.08

i ln ie d .-S im e r ia  (Piski).

Uniedóra y.3U
sterna 9.56
Simeria 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov.


